

НЕОБХОДИМОСТЬ УЧЕТА РИСКОВ В ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

Даже в самых благоприятных экономических условиях для любого предприятия всегда сохраняется возможность наступления кризисных явлений. Такая возможность ассоциируется с риском. Риск присущ любой сфере человеческой деятельности, что связано с множеством условий и факторов, влияющих на положительный исход принимаемых людьми решений. Исторический опыт показывает, что риск недополучения намеченных результатов особенно стал проявляться при всеобщности товарно-денежных отношений, конкуренции участников хозяйственного оборота.

Понятие риска в теорию рыночных отношений впервые ввел французский экономист ирландского происхождения Р. Кантильон (1680—1734 гг.), который рассматривал риск как свойство любой торговой деятельности, ведущейся по правилам конкуренции. Прибыли и потери торговца он оценивал как следствие неопределенности и риска. Несмотря на то, что экономические представления того времени отличались определенной ограниченностью взглядов, современные западные экономисты считают Р. Кантильоне основоположником теории рисков.

Современные исследователи также уделяют внимание категориям неопределенности и риска, а также подходам, позволяющим обоснованно различать данные категории. Большинство авторов характеризуют риск не только с точки зрения неопределенности наступления событий, но и с точки зрения наличия для экономического субъекта определенных последствий наступления таких событий. В рамках данного подхода можно выделить три типа определений.

Первый тип относит к категории риска вероятность наступления события, приводящего к нежелательным результатам. В определениях второго типа рассматриваются не только отрицательные, но и положительные последствия наступления непредвиденного события. Сторонники, придерживающиеся третьего типа определения риска, предлагают рассматривать не только положительные и отрицательные, но также и «нулевые» результаты наступления непредвиденного события.

В Международных стандартах управления рисками (Risk Management Standards или стандарты RMS), подчеркивается необходимость определения риска с позиций сторонников третьей группы [1].

Наиболее целесообразным в дальнейшем придерживаться третьей трактовки, так как непредвиденное событие может привести как к положительным или отрицательным результатам, так и в результате не оказать никакого влияния на результаты деятельности предприятия.

Деятельность любого предприятия связана с большим количеством рисков. Существует множество различных классификаций экономических рисков. Основой данных классификаций являются определенные критерии: причина возникновения, масштаб риска, этапы решения проблем, длительность воздействия, возможность страхования и т.д. Необходимо осознавать, что для каждого вида экономической деятельности величина того или иного риска будет значительно отличаться. Отраслевые особенности требуют детального изучения при формировании мероприятий по управлению рисками. Рассмотрим влияние рисков на предприятия различных видов экономической деятельности.

Финансовые риски проявляются во всех видах экономической деятельности и будут иметь наибольшее значение.

Юридические риски наиболее характерны для машиностроения, металлообработки, химической и нефтехимической промышленности, а также в строительстве, сельском хозяйстве и наибольшее значение в торговле.

Производственные риски будут наблюдаться во всех видах экономической деятельности кроме торговли в связи с отсутствием непосредственно производственного процесса.

Для энергетического комплекса, машиностроения, металлургии и химической промышленности, функционирование которых связано с большим количеством выбросов в окружающую среду экологические риски будут иметь большое значение.

Стремление государства к привлечению иностранных инвестиций привело к значительному влиянию инвестиционных рисков во всех видах экономической деятельности, а инновационная политика Республики Беларусь повлияла на рост инновационных рисков.

Страховые риски – это риски, которые наиболее характерны для торговли и строительства.

Как можно заметить, финансовые риски проявляются на предприятиях всех видов экономической деятельности. Учитывая постепенный переход экономики нашей страны к рыночным отношениям и связанную с

этим необходимость функционирования в новой конкурентной среде, неправильный учет финансовых рисков может привести к большим материальным потерям. Поэтому, грамотное управления данными рисками поможет избежать предприятиям многих кризисных ситуаций.

Литература:

1. Фадейкина, Н., Демчук, И. Эволюция взглядов на категории «риск» и «неопределенность» в экономической науке/ Н. Фадейкина, И. Демчук // Ресурсы. Информация. Снабжение. Конкуренция. – 2013. – № 3 – С. 202-208.

В.П. Хома

*Тернопільська обласна державна адміністрація
(Україна, Тернопіль)*

СУЧАСНИЙ СТАН СВІТОВОГО ВИРОБНИЦТВА БІОЕТАНОЛУ

СОВРЕМЕННОЕ СОСТОЯНИЕ МИРОВОГО ПРОИЗВОДСТВА БИОЭТАНОЛА

Повышенный интерес к биоэтанолу как одному из наиболее эффективных возобновляемых источников энергии в начале XXI века вызван резким обострением энергетического кризиса 70-90-х годов XX века и повышением спроса на разработку новых энергоносителей. Это способствовало привлечению производства биоэтанола в ведущую составляющую государственной политики стран мира, основными производителями которого сегодня являются США, Бразилия, Китай и Канада. Благодаря сельскохозяйственному потенциалу в последнее время на мировой рынок биоэтанола выходят такие страны как Аргентина, Малайзия, Мексика, Индия, страны ЕС. Функционирование и развитие данного рынка как надежной основы развития отрасли и залога энергетической независимости стран является приоритетным в производстве биоэтанола.

На початку XXI ст. з кожним роком істотно підвищується інтерес до виробництва біологічного палива, а саме біоетанолу, який небезпідставно вважається одним із найбільш ефективних та пріоритетних напрямків серед альтернативних та нетрадиційних (відновлюваних) джерел енергії (НВДЕ) у світі. Виробництво біоетанолу бере свій початок із середини минулого століття, що ознаменувалося поступовою зміною пріоритетів у використанні традиційних природних корисних копалин для виробничої діяльності на пошук відновлюваних джерел електроенергії. Даний напрямок отримав широке розповсюдження в останній